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VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
impact van het faillissement van Thomas Cook op het toerisme in 
Vlaanderen 

– 118 (2019-2020) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Voorzitter, minister, mij valt de eer te beurt om de 
eerste vraag te mogen stellen in de commissie Toerisme. Ik kijk ernaar uit om er 
de komende legislatuur met de collega’s en met u, minister, een lap op te geven 
en een boost te geven aan het toerisme in Vlaanderen. 

Ik heb het vandaag over een minder fijn bericht, een voorval daterend van eind 
september, toen de Britse tak van Thomas Cook failliet ging en een week later ook 
drie van de vier Belgische vennootschappen. Een lichtpunt was dan wel weer dat 
een tiental dagen geleden het bericht kwam dat twee derde van de filialen van 
Thomas Cook en Neckerman wordt overgenomen door een Spaanse reisorganisatie 
met de naam Wamos. Ik weet niet of dat een verwijzing is naar het Spaanse woord 
‘vamos’. ‘Vamos a la playa’, het heeft toch wel iets van vakantie in zich. 

Thomas Cook is vooral bekend als reisorganisator, de oudste van de wereld overigens. 
De groep baatte wereldwijd hotels, vakantieparken en vliegtuigmaatschappijen uit. 
Het bedrijf zat al langer in slechte papieren door onder meer hoge schuldsaldo's, online 
concurrentie en geopolitieke onzekerheid. Er werden verschillende reddingsplannen 
vooropgesteld. Er was acuut 1 miljard euro nodig om het zwakke winterseizoen door 
te komen. We weten ondertussen dat er geen oplossing werd gevonden. 

Dat Thomas Cook de boeken neerlegde, kan ook een impact hebben op Vlaanderen. 
Daarom richt ik vandaag mijn vraag tot u. We hebben enerzijds het inkomend 
toerisme uit het buitenland, maar anderzijds ook vertrekkende Belgische toeristen. 
Voor hen geldt de federale wetgeving en is er het lichtpunt van de gedeeltelijke 
overname door Wamos. Vlaanderen is dan wel geen Ibiza of Kreta, waar er sprake 
is van grote financiële schade, maar ik wil toch polsen naar de concrete gevolgen 
voor het toerisme in Vlaanderen. 

Minister, zijn er in Vlaanderen hotels of vakantieparken die werden uitgebaat door 
Thomas Cook, en zo ja, wat is de impact van het faillissement? Bestaan er 
bijhorende contracten met Vlaamse bedrijven, in het bijzonder horecabedrijven, 
zoals we dat ook zien in andere landen? Zo ja, welke is de potentiële economische 
schade? Verwacht men ook andere gevolgen en impact op de toeristische sector, 
en kan daar al een inschatting van worden gemaakt? Plant u acties of bijkomende 
onderzoeken naar de impact van het faillissement voor het toerisme in Vlaanderen? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Beste leden, ik ben ook heel blij dat ik hier vandaag ben. Toe-
risme is een bevoegdheid die me na aan het hart ligt, naast al mijn andere bevoegd-
heden. Ik ben zelf altijd graag parlementslid geweest. Ik ga proberen om de parle-
mentsleden zo veel mogelijk te betrekken bij al mijn beleidsdomeinen, ook omdat het 
werk, zowel voor mij als voor jullie, van groot belang is. Dank dus voor de vraag. 

Het is natuurlijk een minder leuke vraag. Ik was graag begonnen met een andere 
vraag, maar anderzijds zal dit ons blijven herinneren aan hoe kwetsbaar de sector is. 

Bij de vier gestelde vragen hebben we toch nog een klein beetje geluk omdat 
Thomas Cook in Vlaanderen geen toeristische logiezen uitbaat. 
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De ondernemersfederatie Horeca Vlaanderen ontving momenteel nog geen vragen 
of meldingen hierover bij haar leden. Op basis hiervan schat Horeca Vlaanderen 
voorlopig in dat de economische schade beperkt zal zijn voor de Vlaamse 
horecabedrijven. 

Uiteraard is er een impact op de Vlaamse toeristische sector, zowel op korte als op 
lange termijn, maar ik meen dat de globale impact redelijk beperkt zal blijven. Ik 
verklaar me nader. Het aandeel toeristen dat via een klassieke touroperator zoals 
Thomas Cook naar Vlaanderen komt, is betrekkelijk klein. Uit het recentste kunst-
stedenonderzoek uit 2018 blijkt dat het aandeel toeristen dat boekt via een klas-
sieke touroperator gezakt is tot 6 procent. Ter vergelijking: in 2011 bedroeg dit 
nog 24 procent. Dat is dus een grote wijziging. Uit hetzelfde onderzoek blijkt 
bovendien dat het voornamelijk longhold toeristen zijn uit de VS, Rusland en Japan 
die gebruikmaken van de touroperators. Voor de Europese markten waarop 
Thomas Cook actief is, ligt dit aandeel lager dan 5 procent. Thomas Cook is op 
deze Europese markten bovendien maar een van de vele touroperators en is dus 
maar verantwoordelijk voor een deel van die 5 procent. De directe kortetermijn-
impact zal bijgevolg beperkt zijn. 

Uiteraard zijn er ook gevolgen op het vlak van tewerkstelling, in eerste instantie 
voor de werknemers van Thomas Cook België. De vier vennootschappen waaronder 
Thomas Cook op de Belgische markt actief was, stelden samen 576 mensen te 
werk. Volgens het onderzoeksbureau Graydon is dit op het vlak van tewerkstelling 
het op een na grootste faillissement dit jaar. Maar gelukkig is er ook positief 
nieuws: de Spaanse reisorganisator Wamons heeft 62 van de 91 reiswinkels van 
Thomas Cook overgenomen en zo behielden 200 van de 500 mensen hun job. 
Cruciaal is wel dat dit weekend nog een sociaal akkoord moet worden gesloten 
over de loon- en arbeidsvoorwaarden. 

Nu plant de minister bijkomende onderzoeken naar de impact van het faillissement. 
Zoals ik daarnet heb gezegd, is de impact redelijk beperkt. De activiteiten van 
Thomas Cook in Vlaanderen zijn voornamelijk gericht op buitenlandse reizen voor 
Vlaamse toeristen, dat ligt niet meteen binnen mijn bevoegdheid. Het is wel 
belangrijk dat de toeristische sector in Vlaanderen klaar is voor alle snelle 
veranderingen in de wereld. Dit wordt ook aangegeven als een van de redenen 
voor het faillissement. Ik ben er ook van overtuigd dat de sector in Vlaanderen 
deze uitdagingen aankan. Heel wat spelers op de Vlaamse markt zijn daar volop 
mee bezig en verdienen al onze steun. 

Door zich te richten op niches en door maatwerk te leveren, bieden zij een meer-
waarde tegenover online boeken of een klassieke touroperator. Dat deze strategie 
succes heeft, blijkt ook uit de gegevens die de Vereniging van Vlaamse Reisbureaus 
vorige maand publiceerde, namelijk dat het aantal Vlaamse reiskantoren enorm in 
de lift zit. 

Om de sector hierbij verder te ondersteunen en te begeleiden werd eind 2018 het 
innovatietraject Reizen naar Morgen opgestart. Ik zal waken over de verdere 
uitwerking en toepassing van dit traject door Toerisme Vlaanderen en de andere 
actoren in Vlaanderen in de beleidsperiode 2019-2024. 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, ik dank u voor het antwoord. De impact op 
het toerisme zal wellicht beheersbaar zijn, zoals u net hebt toegelicht, en dat is 
een opluchting. We moeten dit goed monitoren in overleg met onder andere Horeca 
Vlaanderen. Het klopt dat we gedragswijzigingen bij cliënten en technologische 
evoluties als een uitdaging moeten zien en zeker niet als een bedreiging. Ik denk 
dat de sector klaar is om daar mee in te stappen. 
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Op economisch vlak valt het natuurlijk te betreuren dat de Belgische tak die het 
eigenlijk niet zo slecht deed in die spiraal is meegesleurd, met een grote impact 
voor onze arbeidsmarkt. Er is een groot aantal jobs gered maar er zijn nog altijd 
driehonderd mensen die hun job verliezen. Het is belangrijk dat zo snel mogelijk in 
kaart te brengen en die mensen naar de juiste vacatures toe te leiden. Ik wil u dan 
ook vragen om er bij uw collega-minister van Werk op aan te dringen om dat nauw-
gezet op te volgen zodat die mensen zo snel mogelijk kunnen worden geactiveerd. 

De voorzitter: De heer De Veuster heeft het woord. 

Maarten De Veuster (N-VA): Ik heb twee bedenkingen. Er worden inderdaad 
een aantal kantoren overgenomen maar 381 ex-collega’s van mij van Thomas Cook 
zitten nog altijd zonder werk. We moeten dat opvolgen maar mijn vraag is of het 
mogelijk is Europa daarop aan te spreken. Daar bestaat toch ook een fonds om 
een aantal zaken binnen de toeristische sector op te lossen? Ik meen me dat toch 
te herinneren. 

Wat men misschien wel in het oog moet houden voor het binnenlands toerisme in 
Vlaanderen – waar wij toch voor bevoegd zijn –, is het aspect Brussels Airlines. 
Brussels Airlines had een contract met Thomas Cook voor 800.000 plaatsen. Er zijn 
zo'n 105 vluchten geschrapt waarvoor 3500 tickets rechtstreeks zijn verkocht. Dit 
kan een impact hebben op het binnenlands toerisme. We moeten gewoon in de 
gaten houden dat Brussels Airlines overeind blijft want zij verliezen ook een groot 
stuk kapitaal. Het is voor het binnenlands toerisme in heel Vlaanderen belangrijk 
dat er een 'home carrier' in Zaventem is die heel Europa kan bereiken en 
omgekeerd. Dat zijn mijn twee bemerkingen. 

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord. 

Karin Brouwers (CD&V): Minister, ik wens u te feliciteren met deze prachtige 
bevoegdheid 'Toerisme', we zullen u regelmatig in deze commissie mogen verwel-
komen. 

Ik heb geen specifieke vragen of opmerkingen, want alles wat ik wou toevoegen, 
is reeds gezegd, behalve misschien één ding. Er werd door een collega gevraagd 
of we niet naar Europa konden kijken. Puur ter informatie: vandaag praat men 
hierover ook in het Europees Parlement. Men stelt de vraag naar de gevolgen van 
het faillissement van reisorganisatie Thomas Cook met een heleboel Europese 
elementen in. Ik ga de vraag niet helemaal voorlezen, maar ze is wel ingediend 
door onze oud-collega Cindy Franssen. Ik vond het leuk om dat hier te melden. We 
kunnen afwachten welke antwoorden er zullen worden gegeven en dit verder 
bespreken met uw collega Crevits omdat het een dubbele bevoegdheid is. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik zal het nog onder de aandacht brengen bij collega 
Crevits, maar de 376 mensen die nog moeten worden begeleid naar werk, zijn 
mensen die in die sector werken, meestal heel gemotiveerd zijn, met de nodige 
talenten. Er zijn heel wat vacatures. Ik zal het zeker onder de aandacht brengen 
bij de minister van Werk, maar ik ga er wel van uit dat ze bij VDAB of ergens 
anders wel de nodige begeleiding zullen vinden. 

Wat het fonds betreft, kan ik op dit moment geen antwoord formuleren. Ik moet 
het nakijken. 

Ik heb nog geen rechtstreeks signaal over Brussels Airlines gekregen, maar we 
zullen het onderzoeken. Ik heb begrepen dat vooral Lufthansa de gevolgen zal 
ondervinden. Ikzelf noch het kabinet hebben over Brussels Airlines bezorgdheden 
ontvangen. We zullen het opvolgen. 



6 Commissievergadering nr. C15 (2019-2020) – 22 oktober 2019 

Vlaams Parlement 

 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Het is goed te horen dat iedereen hier de bezorgdheid 
deelt voor de sector en voor de vele mensen die hun job verliezen. Zoals u zelf ook 
aanhaalt, zijn er heel wat profielen bij die wel heel snel kunnen worden geactiveerd. 

De toekomst van de klassieke reisbureaus is op zijn minst onzeker. Heel wat 
mensen, en vooral jonge mensen, kiezen voor het online boeken van een reis op 
maat. Er is nog altijd een groep die trouw blijft aan pakketreizen. We moeten beide 
ondersteunen. Het is een evolutie die we niet kunnen noch willen tegenhouden. 
We moeten goed monitoren en kort op de bal spelen. Ik dank u voor uw antwoord. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Cathy Coudyser aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over  de 
voorbereiding van het topevenement World Choir Games dat in 2020 in 
Vlaanderen plaatsvindt 

– 151 (2019-2020) 

Voorzitter: mevrouw Tine Van den Brande 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord. 

Cathy Coudyser (N-VA): Minister, ik ben blij dat ik kan openen met een vraag 
rond cultuur en toerisme, want dit zijn de zaken die mij nauw aan het hart liggen 
en waar ik in deze legislatuur graag rond verder werk. 

Event Flanders is in de vorige legislatuur opgestart. In 2020 komt het internationaal 
topevement World Choir Games met de steun van Event Flanders naar Vlaanderen. 
Wij zijn gastheer van de elfde editie van de World Choir Games, de grootste wedstrijd 
voor koren ter wereld. Het is een evenement van Interkultur met het oog op het 
verenigen van koren in een vriendschappelijke wedstrijd. De Games omvatten ver-
schillende competitieformules alsook de mogelijkheid voor koren om zich te laten 
begeleiden door een internationaal gerenommeerde koormuziek-deskundige of sa-
men met een ander koor op te treden tijdens een vriendschaps-concert. De Games 
werden in de afgelopen edities bijgewoond door zo'n 500 koren uit de hele wereld, 
uit 80 verschillende landen. Ik denk dat bij de laatste editie meer dan 30.000 bezoe-
kers werden verwacht. Het schept wel wat verwachtingen voor Vlaanderen. 

Over de World Choir Games zijn er al heel wat details bekend. Ze vinden van 5 tot 
15 juli volgend jaar plaats, zowel in Gent als in Antwerpen. De praktische uitwerking 
in Vlaanderen werd toevertrouwd aan de vzw Koor&Stem. Er zijn reeds koorwedstrij-
den gepland in de Gentse Augustijnenkerk en in het Capitool, maar ook in het Vlaam-
se Operagebouw, de Antwerpse Sint Carolus Borromeuskerk, deSingel, de Koningin 
Elisabethzaal en het Antwerps Sportpaleis. Midden september, ongeveer een jaar 
voor dit topevenement plaatsvindt, hebben er zich reeds 330 koren ingeschreven uit 
53 verschillende landen, waaronder 109 Vlaamse koren. 

Minister, verloopt de voorbereiding van het topevenement nog altijd volgens de 
planning? Hoe evalueert u de samenwerking tussen de verschillende partners zoals 
Interkultur, Koor&Stem, Event Flanders maar ook het departement Cultuur en het 
Vlaams Departement Buitenlandse Zaken en de desbetreffende stadsbesturen? 
Loopt die samenwerking vlot of hoe evalueert u dat? Ligt het aantal ingeschreven 
koren in de lijn der verwachtingen zoals men mag verwachten een jaar voor het 
evenement? Denkt u dat het beoogde aantal koren, namelijk zo'n vijfhonderd, nog 
kan worden gehaald, rekening houdend met het feit dat de deadline voor de vroeg-
boekkorting intussen is verstreken? Zijn er nog andere private partners betrokken 
bij dit topevenement? 
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De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik dank u voor de vraag. Aan de hand van de inschrij-
vingen die ik zie, kan ik zeggen dat er volop wordt gezongen, niet alleen in Vlaan-
deren, maar ook in de rest van de wereld. 

U vroeg hoeveel koren er zich momenteel hebben ingeschreven. Op dit moment 
zijn er 360 koren ingeschreven, afkomstig uit 54 landen. Dat zijn ongeveer 14.129 
zangers, en dat is een heel pak. 116 koren uit Vlaanderen doen mee. De andere 
afgevaardigden komen, naast Europa, uit China, Rusland, de Verenigde Staten van 
Amerika en Zuid-Amerika. Men kan zich inschrijven tot eind december. Volgens de 
gegevens die ik heb, zitten we op schema om tot 500 te komen. 

De projectcoördinatie is toevertrouwd aan Koor&Stem. De koepelfederatie van de 
koren in Vlaanderen is meteen na de ondertekening van het contract met Inter-
kultur op 18 juni 2018 in een projectteam gestart met de voorbereidingen. De 
timing van de voorbereidingen ligt op schema. De stuurgroep volgde de afgelopen 
maanden nauwgezet alle voorbereidingen van het LOC op inzake marketing, com-
municatie, sponsoring en een gedetailleerd projectbudget. De komende weken en 
maanden worden deze plannen verder uitgewerkt en wordt de laatste hand gelegd 
aan het mobiliteits- en duurzaamheidsplan waarmee men momenteel ook bezig is. 
De voorbereidingen op het vlak van veiligheid verlopen in heel nauw contact met 
de steden. Voor het budget werd op 4 juli 2019 een bijgesteld projectbudget goed-
gekeurd door de stuurgroep van 7.280.000 euro naar 6.935.000 euro. Voor alle 
duidelijkheid: dit heeft niets te maken met een vermindering van subsidiëring door 
de Vlaamse overheid, wel werd de organisatie geconfronteerd met tegenvallende 
inkomsten en onverwachte uitgaven. Waar kon, werd gelet op de uitgaven en het 
LOC zette nog meer in op het aantrekken van sponsoring en het sluiten van part-
nershipdeals. 

Samen met de stuurgroep hou ik de cijfers nauw in het oog en waak ik er in deze 
fase ook over dat het niet ten koste gaat van het ambitieniveau en de uitstraling 
van het evenement, dat redelijk hoog staat. 

Ik kan u ook meedelen dat EventFlanders in dit verband structureel samenwerkt 
met de Vlaamse Auditautoriteit die het projectbudget bewaakt en toeziet op de 
naleving van de wetgeving inzake overheidsopdrachten. 

Ten slotte wil ik u ook meegeven dat er bij dit evenement – dat geldt ook als 
belangrijke doelstelling van het Vlaamse topevenementenbeleid – ook wordt 
geprobeerd een brede maatschappelijke return te krijgen. Als voormalig staats-
secretaris bevoegd voor het gehandicaptenbeleid vind ik inclusie en toegankelijk-
heid heel belangrijk. Ook in dit evenement zullen tijdens de rondreis die de 
KOORVLAM in Vlaanderen zal maken, naar analogie met de Olympische vlam, 
koren van mensen met een fysieke of geestelijke handicap extra onder de aandacht 
worden gebracht. Op 13 juli zal tijdens het galaconcert in het Gentse Capitool ook 
een optreden plaatsvinden van Shout at Cancer. Dat is belangrijk voor die maat-
schappelijke return. 

De samenwerking met en tussen de genoemde partners verloopt goed. Dat zegt 
men mij toch, tenzij u andere signalen hebt. Al deze partners zijn vertegen-
woordigd in de stuurgroep die tweemaandelijks samenkomt. Het is het moment 
waarop het LOC rapporteert over de voorbereidingen van het evenement. De 
stuurgroep waakt over de voortgang van het project en kan bijsturen waar nodig. 
Uiteraard worden de steden ook nauw betrokken. Een speciale vermelding verdient 
de samenwerking met de steden Antwerpen en Gent. 

Zoals reeds kort aangehaald in mijn antwoord op het eerste deel van uw vraag, 
heeft het LOC veel tijd en energie gestoken in het betrekken van private partners 
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bij het evenement. De bedoeling is om zowel cash sponsoring te genereren als 
partnershipdeals te sluiten of pakketten op maat aan te bieden. U weet dat het een 
verhaal is van heel veel trekken en sleuren om mensen warm te maken voor zulke 
evenementen. In totaal werden er 176 bedrijven gecontacteerd, waarvan 61 defini-
tief afhaakten en 63 door het LOC als 'koud' worden gecatalogeerd. 

25 contacten worden als 'warm' beschouwd. Van eenzelfde aantal werden de 
contacten nog maar recentelijk geïnitieerd. Het LOC werkt uiteraard ook met de 
private sector als dienstenleverancier in het kader van de World Choir Games. Dat 
gaat van het realiseren van de producties voor de verschillende ceremonies over 
de beveiliging op concertlocaties tot catering. 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord. 

Cathy Coudyser (N-VA): Minister, ik dank u voor uw uitgebreid antwoord. Met 
zulke internationale topevenementen kunnen we de troeven van Vlaanderen 
internationaal uitdragen, en dat is heel belangrijk. Tegelijk is er een enorme 
maatschappelijke return; u sprak er ook al over. 

U had het ook over inclusie, wat absoluut belangrijk is. Ik denk ook aan de enorme 
boost voor onze vele amateur-zangers en -zangeressen in Vlaanderen. Ik heb de 
afgelopen maand uit heel Vlaanderen persberichtjes gelezen van 'Twee Gentse koren 
die geselecteerd zijn voor de World Choir Games', 'Het Zilverbergkoor uit Roeselare 
doet mee aan de World Choir Games', 'Het jeugdkoor 't Basikliekje uit Limburg', 
twee Neerpeltse koren die meedoen. In heel Vlaanderen vergroot het enthousiasme 
om te zingen. Het is een heel positief neveneffect van dit evenement. 

Ik ben ook zeer blij dat u mij kunt meedelen dat alles op schema zit, dat er ook 
een zeer goede samenwerking is tussen alle partners, die zich op regelmatige basis 
in de stuurgroep verenigen om na te gaan hoe de voorbereidingen moeten worden 
getroffen en om kort op de bal te spelen. 

Sponsoring en partnershipdeals zijn altijd moeilijk, maar ik denk dat de inspanningen 
zullen lonen. Ik hoop dat er nog een aantal extra deals uit de bus zullen komen. 

Ik had nog een algemene vraag, waarop u maar in het algemeen moet antwoorden 
omdat dit later ook nog aan bod kan komen. EventFlanders is in de vorige legislatuur 
opgestart en heeft kinderziektes gekend, maar heeft ook bewezen dat we die inter-
nationale topevenementen naar Vlaanderen kunnen halen. Op het einde van vorige 
legislatuur is er een evaluatie gebeurd. Hebt u al kennis kunnen nemen van de 
conclusies uit die evaluatie? Hoe zou u daar in de toekomst werk van willen maken? 

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord. 

Karin Brouwers (CD&V): Het mooiste instrument is de menselijke stem en 
Vlaanderen heeft ook een prachtige traditie wat koren betreft. Dit evenement is 
een van de mooiste evenementen die we volgend jaar in Vlaanderen zullen mogen 
beleven. We hopen dan ook dat alles heel vlot mag verlopen. Minister, hebt u 
contacten met uw federale collega om de toegang tot ons grondgebied voor al die 
buitenlandse gasten op een vlotte manier mogelijk te maken? Zijn er al contacten 
geweest om een visum te faciliteren zodat er niet te veel problemen ontstaan die 
misschien niet nodig zijn? 

Is de organisatie ook met uw collega voor Mobiliteit in gesprek om de ecologische 
voetafdruk van het evenement te beperken door gemeenschappelijk en openbaar 
vervoer te gebruiken tijdens het evenement? 

Ik vond het heel mooi dat u al meteen aandacht hebt voor het betrekken van men-
sen met een beperking. Er bestaat ook sociaal toerisme. Zijn er ook acties samen 
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met de ‘Rap op Stap’-kantoren en sociaal-culturele of armoedeorganisaties om ook 
die mensen in de mogelijkheid te brengen om een kooravond of -dag te mee te 
maken?  

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, met deze topevenementen trekken we 
inderdaad heel wat bezoekers uit heel de wereld naar Vlaanderen. Ik hoop alvast 
dat het aantal inschrijvingen de komende weken en maanden nog een hoge vlucht 
zal nemen. 

Naast inclusie, dat eerder al werd aangehaald, en het geven van een platform aan 
lokale artiesten moeten we dit momentum ten volle aangrijpen om de vele be-
zoekers, ondertussen al uit 54 landen, te prikkelen om nog eens terug te keren. 
Hoe zult u dit groot potentieel zo maximaal mogelijk verzilveren? Worden er speci-
fieke acties ondernomen om onze andere toeristische troeven op dat moment in 
de verf te zetten? 

Tot slot ben ik ook heel tevreden dat u de link hebt gemaakt met Gelijke Kansen. 
We moeten inderdaad toezien op voldoende verscheidenheid bij de koren. Er zijn 
heel wat themakoren, onder andere uit holebikringen. Het is heel belangrijk dat er 
voor hen geen enkele drempel is om deel te nemen. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Wat betreft de evaluatie van Event Flanders hebben wij 
voorlopige conclusies. De grootste opmerkingen waren vooral: iets meer auto-
nomie en een eigen budgetlijn. U zult bij de bespreking van de begroting en de 
beleidsnota zien dat er een eigen budgetlijn in zal zitten. 

Wat betreft het visum, is ons dat niet bekend. Ik ga er dus van uit dat er geen 
problemen zijn, wat anders zou men wel snel getelefoneerd hebben naar het kabi-
net. We zullen er extra aandacht voor hebben, maar we zijn niet op de hoogte van 
een eventueel probleem. 

Wat betreft de mobiliteit is men op dit moment druk bezig en legt men de laatste 
hand aan het duurzaamheidsplan en het mobiliteitsplan. Daar heeft men de nodige 
aandacht voor. 

Ook wat betreft armoedeorganisaties en dergelijke meer, voeren we een speciale 
communicatie dat het voor mensen die het moeilijk hebben gratis is om tot daar 
te komen en dat de avond gratis wordt aangeboden zodat ze ook kunnen 
deelnemen en genieten van de muziek. 

Dat hier 14.000 mensen aanwezig zijn – het zullen er nog wat meer zijn als we 
naar 500 koren gaan – is voor Toerisme Vlaanderen, en zeker voor de midden-
stand, de cafés, de hotels enzovoort, een heel goede zaak. Ik zal sowieso met mijn 
administratie opnemen – voor zover dat nog niet gebeurd is – dat er een program-
ma in elkaar wordt gestoken voor de dagen vooraf en daarna zodat men hier nog 
kan blijven hangen en verder genieten van onze mooie steden of van de natuur. 
Er is trouwens nog niet zo lang geleden een groot internationaal onderzoek geweest 
over de vraag waarom toeristen naar Vlaanderen komen. Het allereerste antwoord 
was: voor de natuur en het groen – tot grote verbazing van velen. Aangezien ik 
ook die bevoegdheid heb, moeten we dat wat meer promoten in heel het toeris-
tische verhaal. Uiteraard hebben we onze kunststeden en dergelijke en we gaan 
ook de wielersport naar voren brengen. Maar natuur moeten we ook onder de 
aandacht brengen. Ik neem uw vraag op, voor zover dat nog niet is gebeurd, zodat 
we ervoor zorgen dat die duizenden mensen hier in Vlaanderen blijven en onze 
middenstand blij maken, en ons dan ook. 
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De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord. 

Cathy Coudyser (N-VA): Minister, dank u wel, en ook dank aan de collega's voor 
de aanvullingen. Ik wens alle partners in de organisatie heel veel succes met de 
voorbereidingen. Het is werkelijk een topevenement, dat Vlaanderen tot in de 
puntjes moet voorbereiden om te tonen dat wij wel iets aankunnen. We moeten 
uiteraard op alle mogelijke vlakken ons karretje eraan hangen om elk vanuit zijn 
eigenheid zoveel mogelijk eigen input te hebben.  

Ik ben ook heel blij met uw laatste opmerking dat groen en natuur extra aandacht 
zullen krijgen in uw beleidsplan. Ik zou er graag blauw aan toevoegen, blauw van 
het water, want ik kom van West-Vlaanderen, waar we een prachtige zee hebben.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Maurits Vande Reyde aan Jan Jambon, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse 
Zaken, Cultuur, ICT en Facilitair Management, over de voorbereiding van 
Vlaanderen op de naderende no-dealbrexit 

– 70 (2019-2020) 

VRAAG OM UITLEG van Bart Tommelein aan Jan Jambon, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse 
Zaken, Cultuur, ICT en Facilitair Management, over de stand van zaken 
van het brexitactieplan en de brexittaskforce van de Vlaamse Regering 

– 80 (2019-2020) 

VRAAG OM UITLEG van Karl Vanlouwe aan Jan Jambon, minister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse Zaken, 
Cultuur, ICT en Facilitair Management, over de laatste stand van zaken in 
de brexitonderhandelingen 

– 111 (2019-2020) 

VRAAG OM UITLEG van Annick Lambrecht aan Jan Jambon, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse 
Zaken, Cultuur, ICT en Facilitair Management, over Europese fondsen ter 
voorbereiding en verwerking van de brexit 

– 141 (2019-2020) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: De heer Tommelein heeft het woord. 

Bart Tommelein (Open Vld): Minister-president, collega's, op 23 juni 2016 heeft 
de bevolking van het Verenigd Koninkrijk in een referendum met een nipte meer-
derheid beslist om uit de Europese Unie te stappen. Het referendum was georga-
niseerd door toenmalig eerste minister Cameron die daarmee probeerde om de 
Britse discussie die binnen de Conservatieve Partij woedde, voor eens en voor altijd 
te beslechten. Het draaide echter anders uit. De Britse regering onder leiding van 
Teresa May heeft daarop de procedure zoals voorzien in artikel 50 van het Verdrag 
betreffende de Europese Unie geactiveerd. Het Verenigd Koninkrijk heeft daarmee 
aan de Europese Unie laten weten zich terug te trekken en de onderhandelingen 
op te starten om de voorwaarden van die terugtrekking in een akkoord te gieten. 
Het akkoord moet namens de Unie worden gesloten door de Europese Raad, na 
goedkeuring door het Europees Parlement. In het Verenigd Koninkrijk moet het 
akkoord worden goedgekeurd door het Britse parlement. 

Sindsdien zijn we getuige geweest van een opeenvolging van hallucinante tafe-
relen, debatten en beslissingen, of vooral het gebrek eraan, in de Britse politiek. 
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Onderweg was er nog een nieuwe verkiezing, waardoor May haar meerderheid in 
het parlement verloor en aangewezen was op de Noord-Ierse Unionisten van de 
Democratic Unionist Party (DUP). Het duurde maanden vooraleer een eerste ont-
werpakkoord met de Britse regering kon worden bereikt. Daarbij werd een specifiek 
protocol ontworpen met het oog op een regeling voor het Ierse eiland. Het was en 
het is voor de Unie geen optie om een harde grens te installeren tussen de Ierse 
republiek en Noord-Ierland, dat een deel is van het Verenigd Koninkrijk. Het 
protocol bevatte de backstopregeling, waarbij het Verenigd Koninkrijk nog jaren 
binnen de Europese douane-unie zou blijven in afwachting van een grondig uit-
gewerkte regeling. Het akkoord dat May bereikte, werd evenwel nooit goedgekeurd 
in het Britse parlement. We stevenden het afgelopen jaar meermaals af op een 
terugtrekking zonder akkoord, het zogenaamde no-dealscenario. 

Tot nu toe is het er nog altijd niet van gekomen, omdat artikel 50 eveneens de 
mogelijkheid tot verlenging van de uitstap voorziet. Het is de Europese Raad die 
moet instemmen met deze vraag tot verlenging, en premier May heeft van deze 
mogelijkheid gebruikgemaakt. Ondertussen heeft May ontslag genomen en staat 
Boris Johnson aan het hoofd van de Britse regering. Meermaals heeft hij laten ver-
staan dat het Verenigd Koninkrijk met of zonder akkoord volgende week, op 31 
oktober, de EU zal verlaten. 

Het was ietwat verrassend dat net Johnson vorige week een bijgestuurd akkoord 
met de Europese onderhandelaars bereikte, waarbij de backstop werd vervangen 
door een regeling waarbij Noord-Ierland formeel tot één douane-unie behoort met 
de rest van de UK, maar de UK moet garanderen dat de EU-regels worden gevolgd 
voor Noord-Ierland. Alle goederen die daar dus arriveren en naar de EU zouden 
gaan, moeten voldoen aan de controles en regels van de EU. Het verschil met de 
backstop is dat niet het hele Verenigd Koninkrijk onder de EU-regels zou vallen en 
dat het de UK is dat enkel voor Noord-Ierland de toepassing van de EU-regels 
garandeert. Dat betekent ook dat de UK hiermee rekening moet houden bij het af-
sluiten van eventueel andere handelsakkoorden met derden. 

Tot nu toe heeft het akkoord nog altijd geen goedkeuring gekregen van het Britse 
parlement. Het Britse parlement vraagt verder uitstel, waar premier Johnson vast-
houdt aan het principe om op 31 oktober met of zonder akkoord te vertrekken. 
Met andere woorden: ‘the saga continues' en een no-dealscenario is nog steeds 
niet van de baan. 

Minister-president, de impact van een no-deal op onze havens, bedrijven, handel 
en jobs is nefast. Ik steek niet onder stoelen of banken dat het vooral voor de 
provincie waar ik vandaan kom, heel nefast zou zijn. 

De impact van een no-deal werd door de KU Leuven en de Studiedienst van de 
Vlaamse Regering voor Vlaanderen geschat op een verlies van 2,6 procent van het 
bruto nationaal product en 28.000 jobs. 

Dat zijn dramatische gevolgen voor Vlaanderen door de onbezonnenheid van 
enkele Britse politici. De vorige Vlaamse Regering heeft daar, waar mogelijk, ge-
probeerd om op deze situatie te anticiperen. Een brexitactieplan werd in de steigers 
gezet om de weerbaarheid van het Vlaams economisch weefsel tegen de gevolgen 
van een brexit te verhogen. Dit actieplan steunde op vier pijlers: een proactieve 
Vlaamse standpuntbepaling in het kader van de brexitonderhandelingen, waarbij 
we blijven pleiten voor een onderhandelde oplossing; een pleidooi voor compen-
serende maatregelen in het kader van de onderhandelingen over het meerjarig 
financieel kader van de EU zodat landen die het zwaarst zijn getroffen door de 
brexit de nodige milderende Europese steun zouden krijgen; de integrale onder-
steuning van onze bedrijven en het ontwikkelen van een proactieve investerings-
strategie voor buitenlandse investeerders. 
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Ook werd een brexittaskforce opgericht om, over de diverse departementen en 
beleidsdomeinen heen, expertise samen te brengen en een gecoördineerd beleid 
mogelijk te maken. Tot slot keurde het vorig Vlaams Parlement een verzamel-
decreet goed dat in werking treedt op het ogenblik dat de no-dealuitstap een feit 
is en de nodige noodmaatregelen en overgangsmaatregelen voorziet over de diver-
se beleidsdomeinen heen. In dat geval zou het Verenigd Koninkrijk immers een 
derde land worden en zouden de burgers van de ene op de andere dag onder een 
ander regime vallen bij toepassing van de Vlaamse regelgeving. Het omgekeerde 
geldt evenzeer voor Vlamingen in het Verenigd Koninkrijk, en daarom werd een 
overgangsregeling voorzien die geldt tot en met 31 december van volgend jaar, 
een termijn die door uw regering kan worden verlengd of ingekort. 

Minister-president, collega's, het is een zeer positieve zaak dat het Vlaams regeer-
akkoord expliciete aandacht geeft aan het probleem van de brexit. Het regeer-
akkoord stelt duidelijk: “In de schoot van de Vlaamse Regering versterken we de 
brexittaskforce, om bedrijven en burgers te ondersteunen”. 

Minister-president, in welke mate heeft het brexitactieplan zijn doelstelling bereikt 
om Vlaamse bedrijven maximaal te sensibiliseren, te informeren en te ondersteu-
nen? Moeten hier op korte termijn nog extra inspanningen worden geleverd en zo 
ja, op welke manier wordt dit georganiseerd ? 

Gelet op de snelheid waarin dit dossier mogelijk evolueert, op welke wijze kan de 
Vlaamse Regering de taskforce op korte termijn nog versterken, zoals in het re-
geerakkoord bepaald? Waar zal de komende dagen en weken op worden gefocust ? 

De voorzitter: De heer Vanlouwe heeft het woord. 

Karl Vanlouwe (N-VA): Minister-president, welkom in deze commissie. 

We hebben hier in de vorige legislatuur al heel uitvoerig over de brexit gesproken 
met uw voorganger, toenmalig minister-president Bourgeois. Er werden heel wat 
vragen om uitleg gesteld, maar ook heel wat actuele vragen. De vorige Vlaamse 
Regering heeft een studie laten opmaken om na te gaan wat de gevolgen konden 
zijn als er in een referendum beslist werd tot een brexit. Nadien zijn er ook heel 
wat initiatieven genomen. 

Ik ga niet herhalen wat er de voorbije drie jaar met de brexit is gebeurd; dat vereist 
bijna een doctoraatsthesis of een geschiedkundig boek van een paar honderd 
bladzijden, maar de voorbije dagen is er ook heel wat gebeurd. De Britse premier 
Johnson en Commissievoorzitter Juncker spraken vorige week over een 'fair en 
evenwichtig' akkoord omdat u ongetwijfeld weet dat vooral de backstop aanleiding 
gaf tot weerstand en discussie. Die backstop zou hebben betekend dat er een over-
gangsperiode was waarin het VK en de Europese Unie één douanegebied zouden 
blijven om de grens tussen Ierland en Noord-Ierland open te houden. In dat nieuwe 
akkoord van Johnson en de Europese Unie spreekt men nu over het principe van 
'alignment', waarbij Noord-Ierland effectief lid wordt van de Britse douanezone, 
maar weliswaar zonder douanecontroles op de Noord-Ierse grens, gelet op de 
gevoeligheden zoals het Goede Vrijdagakkoord en het broos vredesakkoord. Er 
zouden wel douanecontroles in de havens van het Ierse eiland mogelijk zijn. Om 
problemen te vermijden, zal Noord-Ierland grotendeels de Europese regels blijven 
volgen. Volgens het akkoord zou het over bepaalde voedingsstoffen gaan, zoals 
bijvoorbeeld melk die naar Noord-Ierland of de Ierse republiek zou gaan en dan 
mogelijk opnieuw zou worden uitgevoerd. Het heeft dus voornamelijk betrekking 
op voedingsproducten. 

Nu, de euforie die een paar dagen heeft geduurd, was uiteindelijk van korte duur. 
We hebben het voorbije weekend gezien dat Westminster bijeengekomen is en een 
debat heeft gevoerd waarbij de Britse eerste minister geprobeerd heeft om de deal 
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goedgekeurd te krijgen. Maar zoals we allemaal weten, is zowel zijn partij als de 
oppositie wel degelijk verdeeld en is er niet echt een meerderheid die deze nieuwe 
deal goedgekeurd krijgt. Labour wil een tweede referendum, de Liberal Democrats 
en SNP willen helemaal geen brexit, Schotland wil uiteraard lid blijven van de Euro-
pese Unie. Voor de unionisten van de DUP is deze brexit dan weeral niet hard 
genoeg. De kans bestaat dat er helemaal geen meerderheid wordt gevonden voor 
deze nieuwe deal. Op deze ‘Super Saturday’ kwam er dan ook geen stemming. 

Maar er was het amendement van een voormalig conservatief parlementslid, Oliver 
Letwin, die de mogelijke goedkeuring van deze nieuwe deal wenste in te houden 
tot de deal is omgezet in Britse wetgeving, terwijl wij in Vlaanderen, en ik denk 
ook op federaal niveau, al maatregelen genomen hebben om ons voor te bereiden. 
We hebben in Vlaanderen al een soort nooddecreet goedgekeurd waarbij, als de 
brexit er komt, het Verenigd Koninkrijk wordt aanzien als een derde land maar met 
bepaalde uitzonderingen. Dit amendement is uiteindelijk aangenomen. Dat trigger-
de natuurlijk op zijn beurt de zogenaamde Benn Act, die de Britse premier verplicht 
om uitstel te vragen aan de Europese Unie tot 31 januari 2020. 

Maar Boris Johnson zou natuurlijk Boris Johnson niet zijn mocht hij niet proberen om 
hier een mouw aan te passen. Hij heeft niet één brief gestuurd aan de Europese Unie 
om uitstel te vragen, maar hij heeft drie brieven gestuurd. Een eerste brief met de 
mededeling dat er uitstel werd gevraagd zoals het parlement voorschrijft. Een tweede 
brief, een begeleidende nota van de Britse permanent vertegenwoordiger bij de Euro-
pese Unie, die toelicht dat de derde brief de echte brief is. Die derde brief is dan wel 
ondertekend door de Britse eerste minister en hij legt daarin uit waarom hij overtuigd 
is dat een uitstel geen goed idee is. De vraag of de Europese Unie daadwerkelijk van 
plan is om uitstel te geven, is natuurlijk een open vraag. De Europese Unie heeft ook 
al gezegd dat ze nooit de deal zou veranderen en nooit meer uitstel zou geven, maar 
we zien bij de Europese Unie dat er toch een wijzigend standpunt is. 

Gisteren wilde de Britse regering nogmaals een debat en een stemming over de 
deal, maar parlementsvoorzitter John Bercow heeft daar geen toestemming voor 
gegeven. Vanmorgen liet premier Johnson weten dat hij wil dat het parlement zich 
vandaag uitspreekt, maar nadien werd er vanuit de regering opgeroepen tot een 
diepgaand debat dat drie dagen zou kunnen duren. Over dit agendavoorstel zou 
deze avond worden gestemd in het Britse parlement. Dan zou men al dan niet 
kunnen komen tot de brexit voor 31 december. 

We kunnen effectief spreken van een politiek theater. De vraag kan ook wel gesteld 
worden of de Europese Unie wel soepel genoeg is geweest. 

Minister-president, wat is uw reactie op de allerrecentste gebeurtenissen in de hele 
brexitsaga, die voor Vlaanderen niet goed zal zijn? Er is reeds verwezen naar het 
rapport van de KU Leuven en de impact op ons bruto binnenlands product, de 
werkgelegenheid en onze welvaart. Hoe staat u tegenover het al dan niet opnieuw 
uitstel verlenen door de Europese Unie? Zou dat een goede zaak zijn? Voor mijn 
volgende vraag wijk ik een beetje af van mijn oorspronkelijke vraag. Gisteren 
hebben we allemaal in de media gezien dat de taskforce versterkt is en dat hij nog 
meer aandacht besteedt aan wat de impact is op onze economie. Dat is absoluut 
een goede zaak. Kunt u meer toelichting geven over de Vlaamse taskforce rond de 
brexit? Hoe denkt u dat we vanuit Vlaanderen meer onze stempel kunnen drukken 
op de onderhandelingen tussen de UK en de Europese Unie wat betreft een nieuw 
handelsverdrag, toekomstige relaties, handelsbelemmeringen, douanetarieven, 
een douane-unie en dergelijke meer? 

De voorzitter: Mevrouw Lambrechts heeft het woord. 

Annick Lambrecht (sp·a): Minister-president, de Europese Commissie stelde op 
4 september 2019 haar plannen voor over de voorbereidingen voor de brexit. 
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Daarin staat onder meer dat het Europees Solidariteitsfond en het Europees Globa-
liseringsfonds ter beschikking worden gesteld aan de lidstaten die het hardst 
worden getroffen door een mogelijke no-dealbrexit. Het voorstel van de Commissie 
moet nog worden goedgekeurd in het Europees Parlement en de Raad. België lijkt 
veel kans te maken op zo'n steun, aangezien het VK een van onze voornaamste 
handelspartners is en gezien de geografische nabijheid. 

Minister-president, hoe schat u de kans in dat België in het kader van een mogelijke 
no-dealbrexit aanspraak zal kunnen maken op het Solidariteitsfonds? Hoe staat de 
onderhandeling tussen de lidstaten hieromtrent ervoor? Hoe is daaromtrent het 
speelveld in de Raad? Verwacht u ook daar de goedkeuring op korte termijn of 
niet? Hoe gaan onze bedrijven en werknemers die getroffen zouden worden door 
een no-dealbrexit, aanspraak kunnen maken op dat Globaliseringsfonds? Welke 
voorwaarden zullen daarbij gelden? Worden zij daarover geïnformeerd? Op welke 
instrumenten wil u verder een beroep doen in het kader van het verteren door 
België van een no-dealbrexit? En de laatste maar niet de minst belangrijke vraag: 
zullen er Vlaamse middelen voorzien worden in de komende begroting specifiek 
om de mogelijke schok van een no-dealbrexit op te vangen? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: U hebt veel vragen gesteld over de brexit. Sta me 
toe ook een uitgebreid antwoord te geven, want het is een belangrijke kwestie en het 
eerste belangrijke dossier dat op de tafel van de Vlaamse Regering gekomen is. 

Ik geef eerst een globale stand van zaken. Een aantal elementen zijn al door de 
vraagstellers in hun inleiding naar voren gebracht. Boris Johnson gaf bij zijn aan-
treden als nieuwe Britse premier de boodschap dat het VK de EU zal verlaten op 
31 oktober 2019, deal of geen deal. Om tot een onderhandeld akkoord te komen 
achtte Johnson het noodzakelijk om opnieuw over de Ierse grenskwestie te 
onderhandelen met de EU.  

Op 17 oktober kwam er een akkoord uit de bus over de Ierse grenskwestie. Dit 
bevat in een notendop de volgende elementen. Eerst en vooral is er de regel-
gevende afstemming: Noord-Ierland zal dezelfde regels volgen als de EU op vlak 
van industriële en landbouwgoederen. Hierdoor zullen regelgevende controles tus-
sen Noord-Ierland en de Ierse Republiek niet nodig zijn. 

Wat de douanestatus betreft: Noord-Ierland blijft in een douane-unie met het VK. 
Het VK, inclusief Noord-Ierland, zal dus onafhankelijk handelsakkoorden kunnen 
sluiten met derde landen. Douanecontroles moeten echter rondom het Ierse eiland 
gebeuren, waardoor een harde douanegrens tussen Noord-Ierland en de Ierse 
Republiek vermeden wordt. 

Dan is er het consentmechanisme voor Noord-Ierland: Noord-Ierland zal na vier 
jaar kunnen beslissen om de situatie zoals hierboven omschreven, verder te zetten. 
Zo niet, dan zal deze situatie na twee jaar stopgezet worden. 

Dit akkoord kreeg de steun van de Europese Raad van 17 oktober. Zelf ben ik 
verheugd dat er een elegante oplossing voor de Ierse grenskwestie werd gevonden 
en er alsnog een akkoord uit de bus is gekomen. Een ordelijke brexit is een priori-
teit en in het belang van onze Vlaamse bedrijven, burgers en belanghebbenden. 
Het akkoord moet wel nog worden goedgekeurd door het Britse parlement. De dag 
dat het akkoord werd afgesloten, was men zeer euforisch, want een no-deal is 
natuurlijk slechter dan een deal, maar een deal is ook nog een brexit en heeft ook 
nog een belangrijke impact op ons bedrijfsleven. Een no-deal is natuurlijk het 
ergste en organiseert bijna de chaos en houdt het zeker in, maar ook een deal-
scenario heeft nog economische gevolgen voor ons. Ik kom daar straks op terug. 
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Maar zoals u weet, is na de stemming van zaterdag een no-dealscenario nog altijd 
niet afgewend. Mogelijk wordt de deal spoedig goedgekeurd aan Britse zijde. 
Mogelijk breekt een nieuwe lange periode van debatteren, amenderen, onderhan-
delen, eventueel nieuwe referenda, eventueel nieuwe verkiezingen aan. Door de 
wispelturigheid van het Lagerhuis valt dit helaas niet te voorspellen.  

Mijnheer Tommelein, u vroeg naar de algemene stand van zaken van de uitvoering 
van het actieplan en naar de resultaten op heden. De Vlaamse Regering nam op 
16 november 2018 het ‘Brexit Actieplan’ aan. Dit plan bestaat uit vier pijlers. De 
eerste pijler is een proactieve Vlaamse standpuntbepaling. Daarvoor werd het 
departement Buitenlandse Zaken versterkt. Er werd een budget vrijgemaakt om 
tijdelijk twee voltijdsen aan te werven. Zo kan Vlaanderen diplomatiek kort op de 
bal spelen. Het is belangrijk om onze enorme belangen te behartigen. Met dit team 
trachten wij maximaal te wegen op de brexitonderhandelingen en de onderhan-
delingen over het meerjarig financieel kader (MFK) dat wij als Vlaanderen ‘brexit-
proof’ willen maken. Ik kom daar straks ook nog op terug.  

De tweede pijler behelst het Brexitfonds, het meerjarig financieel kader en de EU post 
2020. De Vlaamse Regering pleit voor compenserende maatregelen voor de econo-
mieën die het zwaarst door de brexit getroffen worden. Deze positie werd op vraag 
van Vlaanderen opgenomen in de Belgische positie. Dat werd afgesproken op het 
Overlegcomité van 21 januari 2019: “Het comité (…) pleit voor de invoering van aan-
passingsmechanismen of compensatie voor de economieën die het zwaarst door de 
brexit worden getroffen en pleit voor een blijvende actieve inzet voor deze mechanis-
men binnen de Europese instellingen.” De Vlaamse Regering stelt daartoe een brexit-
aanpassingsfonds voor voor de regio’s die disproportioneel geraakt zullen worden door 
de brexit dat op maat steun kan bieden aan regio’s, bedrijven en werknemers. Dit 
idee is door de Belgische delegatie overgenomen op Europees niveau. Ierland steunt 
dit idee openlijk. Vanuit strategische overwegingen staan heel wat West-Europese lid-
staten terughoudend ten aanzien van dit voorstel uit vrees voor een tegeneis van 
Centraal-Europese lidstaten. In deze fase is het daarom moeilijk om een inschatting 
te maken van de verschillende standpunten in de Raad. Deze posities zullen naarmate 
de onderhandelingen vorderen, duidelijker worden. Vandaag is er dus expliciete steun 
van Ierland en een beetje terughoudendheid van andere betrokken landen. 

Daarnaast vraagt Vlaanderen dat er binnen het Europees Fonds voor Aanpassing 
aan de Globalisering en het Solidariteitsfonds middelen moeten kunnen worden 
vrijgemaakt om eventuele ontslagen ten gevolge van de brexit op te vangen. Dit 
zowel binnen het huidig MFK met looptijd tot 2020 als het volgende van 2021 tot 
2027. We moeten aandringen dat die twee fondsen ook voor kmo's worden open-
gesteld. In het verleden hebben we er al twee keer uit kunnen putten, voor Cater-
pillar en Ford Genk. Dat waren natuurlijk grote multinationals, voor kmo's is het 
veel moeilijker. Europa zou moeten aanpassen zodat ook kmo's van die twee 
fondsen kunnen gebruikmaken. Ik merk hierbij op dat de Europese Commissie 
reeds gedeeltelijk tegemoetgekomen is aan deze eis met haar voorstellen om het 
Europees Fonds voor Aanpassing aan de Globalisering net als het Solidariteitsfonds 
in het jaar 2020 open te stellen voor brexitgerelateerde economische verliezen. Ik 
kom hierop terug in mijn antwoord op de vraag van mevrouw Lambrecht. 

Vlaanderen blijft er ook op hameren dat de nieuwe Cohesie- en Structuurfondsen 
en het EU programme for the Competitiveness of Small and Medium-Sized Enter-
prises (COSME) kunnen worden ingezet voor brexit. Er is dus een specifiek kmo-
fonds dat we zouden kunnen aanwenden voor de brexit. Om dit mogelijk te maken 
pleit de Vlaamse Regering consequent en transversaal voor voldoende flexibiliteit 
binnen het nieuwe MFK. 

Tot slot kant de Vlaamse Regering zich tegen de in de MFK-voorstellen voorziene 
verdere daling van de inningskosten voor douanerechten, die momenteel op 20 
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procent liggen, tot 10 procent. Van alle declaraties die ergens in een land gebeuren, 
mag dat land 20 procent inhouden en 80 procent aan Europa doorstorten. Doordat 
wij belangrijke toevoerhavens hebben, is dat voor ons een belangrijke bron van 
inkomsten, toch voor de federale overheid. Wij pleiten ook voor die 20 procent 
omdat een verlaging door de impact van de brexit totaal onaanvaardbaar is. Deze 
bezorgdheid wordt ook door andere lidstaten gedeeld. We staan dus zeker niet 
alleen. 

Tot slot pleit Vlaanderen voor een tijdelijke en gerichte versoepeling van de regels 
inzake overheidssteun indien de bestaande steunmiddelen ontoereikend blijken te 
zijn. Vlaanderen kan wel zeggen aan de betrokken sectoren en bedrijven steunmid-
delen toe te kennen, maar is door het Europees regelgevend kader beperkt in de 
mogelijkheden. Daarom pleiten we ook in dat kader voor enige versoepeling. 

De resultaten van deze tweede pijler kan ik u niet voorleggen omdat de onderhan-
delingen over het MFK lopende zijn. Mijn diensten en medewerkers doen er wel 
alles aan om deze Vlaamse eisen binnen te halen. 

De derde pijler is de integrale ondersteuning van bedrijven. Er werd een budget 
van 2 miljoen euro vrijgemaakt voor FIT. Hiermee werden drie personen aangewor-
ven: één iemand in Brussel voor het brexitmeldpunt; één iemand in Brussel voor 
subsidies; één iemand in Londen voor het aantrekken van multinationale en Britse 
investeerders. De middelen worden ook ingezet voor acties om de bedrijven klaar 
te stomen voor de brexit. Zo is FIT kort na het brexitreferendum gestart met sensi-
biliserings- en informatiecampagnes. Het gaat over communicatie naar 30.000 
logistieke bedrijven door middel van infobrochures; een tachtigtal seminaries, on-
der andere de brexitroadshows, met andere structurele partners zoals de Federatie 
Voedingsindustrie (Fevia), Agoria, het Vlaams netwerk van ondernemingen (Voka), 
de Unie van Zelfstandige Ondernemers (UNIZO); Q&A-sessies op sociale media; 
radiospots die u ongetwijfeld al hebt gehoord; de oprichting van een brexithelpdesk 
om advies op maat te geven aan de betrokken bedrijven, brexitready.be.  

Daarnaast heeft FIT ook doelgerichte acties opgezet. Zo bleek uit de brexitimpact-
studie van de KU Leuven dat onze voedings- en textielexporteurs bij de meest 
getroffen sectoren horen en hun logistieke keten moeten aanpassen. Op basis 
daarvan heeft FIT een extra rondetafelgesprek over logistiek georganiseerd om de 
leden van Fevia en Fedustria nauw te laten samenwerken met onze douane en 
logistieke partners. 

Dit heeft duidelijk tot resultaat geleid. Meer dan 31.000 bedrijven bezochten brexit-
ready.be. De webstatisitieken spreken van 44.760 unieke bezoeken aan de web-
site. Geschat wordt dat dit overeenstemt met 31.000 bedrijven. Meer dan 5.000 
Vlaamse bedrijven vroegen met het oog op de brexit een nieuw douanenummer – 
EORI-nummer genaamd – aan bij Douane en Accijnzen om export buiten de EU 
mogelijk te maken. Meer dan 25.000 bedrijven deden de Brexit Impact Scan van 
de FOD Economie. 

Ik verneem van FIT – ze hebben dat gisteren bekendgemaakt in de taskforce – dat 
zij overtuigd zijn dat de logistieke partners klaar zijn om zowel de Belgische als 
Britse douaneformaliteiten te automatiseren. 

Ook onze havens zouden goed voorbereid zijn en de nodige investeringen gemaakt 
hebben om alle actoren samen te brengen via onlineplatformen, bijvoorbeeld 
rxseaport.eu van de haven van Zeebrugge en nxtport.com van de haven van Ant-
werpen. De transportsector was gisteren ook aanwezig en maakte het volgende 
probleem bekend: als de douaneformaliteiten enorm gaan toenemen, moet men 
mensen aanwerven die expertise hebben op dat vlak. Omdat de datum van 
inwerkingtreding al zo vaak is uitgesteld, hebben de bedrijven – ik zou zeggen: 
gelukkig – die aanwervingen niet gedaan. Maar natuurlijk, nu dat dichterbij komt, 
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wordt dat een nijpend probleem. Die expertise is niet onmiddellijk op de markt ter 
beschikking. Dat probleem werd gisteren door de transportsector aangeklaagd. 

Ten slotte is er de vierde pijler: het aantrekken van investeringen. Ik heb al gezegd 
dat er een extra persoon bij FIT is aangeworven om die investeringen aan te trek-
ken. We hebben cijfers van oktober over de aangetrokken investeringen. Die zijn 
tamelijk positief. 42 ondernemingen komen naar Vlaanderen. Dit impliceert een 
investeringsvolume van ongeveer 2,2 miljard euro en staat voor ongeveer 2000 
jobs. Als we daarstraks zeiden dat de brexit leidt tot een verlies van 28.000 jobs 
bij een no-dealbrexit, wel, hier zijn al 2000 jobs gerecupereerd. Er zijn momenteel 
136 leads die gelinkt kunnen worden aan de brexit, dus 136 potentiële investe-
ringsdossiers. 

Wat zijn nu de overige maatregelen? De Vlaamse overheid heeft als eerste overheid 
in dit land een overkoepelende infopagina opgericht via Informatie Vlaanderen. 
Burgers vinden hier basisinformatie en kunnen doorklikken naar meer gedetailleer-
de infopagina’s over onder meer studeren, werken, sociale zekerheid en reizen. 
Burgers kunnen ook gebruikmaken van het 1700-nummer, het gratis informatie-
nummer van de Vlaamse overheid. Het Agentschap Wegen en Verkeer (AWV) 
stelde in maart 2019 een noodplan op in samenwerking met het federaal crisis-
centrum om verkeerscongestie op te vangen in geval van een no-deal. Dat zal 
aandachtspunt nummer 1 zijn als een no-deal bewaarheid wordt. Dan kan je ver-
keerscongestie krijgen rond de havens. Maar daarvoor zijn dus noodplannen 
opgesteld in samenwerking met het federaal crisiscentrum. Op vlak van de rechten 
van burgers ligt het No-dealbrexitdecreet, dat het Vlaams Parlement op 13 maart 
goedkeurde, klaar. In het decreet worden de rechten van Britse burgers op het 
gebied van onder meer onderwijs, economische migratie en sociale zekerheid 
tijdelijk beschermd, namelijk tot eind 2020. Een belangrijke voorwaarde voor de 
inwerkingtreding van deze wetgeving is wederkerigheid van de kant van het 
Verenigd Koninkrijk. Zo beschermen we ook Vlamingen in het VK. 

Mijnheer Vanlouwe, ik acht de kans op een no-dealscenario op 31 oktober tamelijk 
klein. Maar het is kansberekening en je kunt je daar schromelijk in vergissen. Het 
VK heeft uitstel gevraagd en ik heb het gevoel dat de EU hierop zal ingaan indien 
dit nodig is om een no-dealscenario op 31 oktober af te wenden. Dit wil echter niet 
zeggen dat een harde brexit niet mogelijk zou zijn op een later moment. Maar ik 
denk dat we de kaap van 31 oktober wel zullen nemen. 

Zolang de kans op een no-deal bestaat, zal de Vlaamse Regering zich op het ergste 
blijven voorbereiden. Zoals jullie hebben gezien, heb ik daarom de kernvergadering 
van de brexittaskforce gisteren samengeroepen. Ik kom hier nog op terug in mijn 
antwoord op vraag de volgende vraag. 

Ik wil u wel al meegeven dat Vlaanderen in de mate van het mogelijke voorbereid 
is op een no-dealscenario, dit mede dankzij de vele maatregelen die de vorige 
Vlaamse Regering heeft getroffen. Zeggen dat we hier zonder kleerscheuren vanaf 
komen, ga ik zeker niet doen omdat het onmogelijk is om alle negatieve gevolgen 
tegen te houden. Ik zal er als minister-president wel alles aan doen om de nega-
tieve effecten zo veel mogelijk te beperken. Dit wil zeggen dat ik de opvolgpunten 
die uit de taskforce van gisteren komen, zal meenemen in de verdere voorbe-
reidingen op een no-dealbrexit. Deze punten betreffen onder andere het verder-
zetten van informatiecampagnes, afstemming met het federale en Europese niveau 
over een aantal maatregelen en blijven wegen op de Europese besluitvorming.  

De Vlaamse Regering blijft ondertussen ook pleiten voor een brexit met terugtrek-
kingsakkoord. Dat wil dat zeggen dat Vlaanderen zich flexibel zal blijven opstellen 
en zal blijven pleiten voor uitstel zolang een no-dealscenario niet van de baan is. Dat 
is officieel onze positie: alles doen wat mogelijk is om no-dealscenario te vermijden. 
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De versterkte Vlaamse brexittaskforce kwamen gisteren voor het eerst samen. 
Deze vergadering is samengesteld uit de betrokken ministers, namelijk minister 
Crevits, minister Peeters en ikzelf, de betrokken administraties en economische 
sectoren die het eerst en het zwaarst geconfronteerd zouden worden door de 
gevolgen van een eventuele no-dealbrexit. Aan tafel zaten de transportsector, de 
verschillende havens, de visserijsector en natuurlijk ook Voka en UNIZO. Vorige 
legislatuur kwam deze vergadering reeds ad hoc samen. Ik zal deze taskforce op 
regelmatige tijdstippen samenroepen zolang de onzekerheid over de brexit blijft 
duren en het risico op een no-deal niet uit te sluiten valt.  

De bedoeling is kort op de bal te spelen bij de snel evoluerende ontwikkelingen. 
Gisteren werd eerst een toelichting gegeven van het brexitproces. Vervolgens 
werden de Vlaamse voorbereidingen op een no-dealbrexit overlopen, wat ik net 
met u gedaan heb. Zoals ik reeds zei, zal ik de aandachtspunten die hierbij naar 
voren kwamen, meenemen in de verdere voorbereidingen.  

Ik wil wel verduidelijken dat de versterkte taskforce geen afbreuk doet aan de 
bestaande brede Vlaamse taskforce op administratief niveau waarbinnen ook de 
gevolgen op langere termijn worden besproken. 

Ik kom tot de economische gevolgen van de brexit. We hebben juist gezegd: bij 
een no-deal 2,6 procent van het bbp en 28.000 banen. Bij een deal spreekt men 
nog altijd van een verlies van 1,8 procent bbp. Ik weet niet of je het banenverlies 
lineair kunt berekenen ten opzichte van die 2,6 procent, maar we praten toch nog 
over een niet te verwaarlozen aantal banen, laat ons zeggen tussen de 15.000 en 
20.000. De euforie rond de dealbrexit snap ik enerzijds in vergelijking met de no-
deal, maar in vergelijking met de huidige situatie is het toch wel een ‘lose’-scenario.  

Ik kom tot de vragen van mevrouw Lambrecht. Vlaanderen vraagt compenserende 
maatregelen voor de economieën die het zwaarst door de brexit getroffen worden, 
dit zowel binnen het huidige als binnen het volgende financiële kader. In september 
kwam de Europese Commissie gedeeltelijk tegemoet aan deze vraag. De Commis-
sie publiceerde twee voorstellen die het toepassingsgebied van het Solidariteits-
fonds en het toepassingsgebied van het Globaliseringsfonds uitbreiden zodat die 
ook kunnen worden ingezet om de gevolgen van een no-dealbrexit op te vangen. 
Er zijn dus al stappen gezet. 

De onderhandelingen over het voorstel tot aanpassing van het Europees Solida-
riteitsfonds liggen momenteel stil. In de Raadswerkgroep Artikel 50, die zich buigt 
over brexitgerelateerde kwesties, werd duidelijk dat de verschillen tussen de lid-
staten te groot waren. Daar is zeker nog geen consensus gevonden. Enerzijds is 
er een groep lidstaten die van mening is dat het fonds enkel mag openstaan voor 
natuurrampen en niet voor de brexit. Anderzijds zijn er de lidstaten, waaronder 
België, die binnen de EU solidariteit wensen voor de gevolgen van de brexit. Deze 
groep verwelkomt daarom het voorstel maar ziet het instrument onder de huidige 
voorwaarden praktisch niet werkbaar. Ik kom daar zo meteen nog op terug. 

Om de eenheid tussen de 27 EU-lidstaten te behouden, werd beslist om de 
discussie hierover uit te stellen. Ook in het Europees Parlement werd de procedure, 
initieel voorzien als versnelde procedure, aangepast naar een gewone procedure. 
Er wordt over gediscussieerd in de Commissie Werkgelegenheid en Sociale Zaken 
maar er is nog geen vooruitgang in het goedkeuringsproces. Er is voorlopig dus 
geen zicht op een goedkeuring op korte termijn. 

Voor het Solidariteitsfonds komt in het huidige voorstel de drempel voor België inder-
daad neer op 1,4 miljard euro. Dat betekent dat om aanspraak te maken op de midde-
len er minstens 1,4 miljard euro aan bijkomende overheidsuitgaven moeten worden 
gemaakt tussen de datum van terugtrekking zonder akkoord en 31 december 2020. 
De gemaakte kosten die in rekening gebracht worden om de drempel te behalen, zijn 
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in het huidige voorstel echter beperkt tot publieke uitgaven. De kosten die bedrijven 
zelf maken als gevolg van een no-deal worden hierin niet meegerekend hoewel die in 
realiteit substantieel zullen zijn. Daarnaast gaat het enkel om kosten gemaakt na het 
moment van terugtrekking. Alle voorbereidende maatregelen die de Vlaamse overheid 
genomen heeft om onder andere bedrijven proactief voor te bereiden op de brexit, 
kunnen hierdoor ook niet in kaart worden gebracht. Landen en regio’s die zich dus 
goed voorbereid hebben op een no-dealbrexit en substantiële uitgaven maakten voor 
de brexit effectief een realiteit werd, worden hierdoor dus onrechtstreeks bestraft. 

Een groot deel van de gemaakte kosten in Vlaanderen, zowel ter voorbereiding van 
een no-deal als om de gevolgen voor bijvoorbeeld bedrijven op te vangen, zullen 
dus niet meegerekend worden in de drempel van 1.4 miljard euro. Daarom zal het 
dus moeilijk zijn om de voorgestelde drempel van 1,4 miljard euro te bereiken. 
Ook andere lidstaten, zoals Frankrijk en Ierland, gaven aan deze drempel, onder 
de huidige voorwaarden, onhaalbaar in te schatten. 

Het voorstel omtrent aanpassing van het Europees Globaliseringsfonds in het kader 
van de brexit werd kort na publicatie goedgekeurd door de Raad met brede steun 
van de lidstaten.  

Wat betreft het Europees Parlement, werd het voorstel met een versnelde proce-
dure geïntroduceerd en het werd zonder discussie goedgekeurd in de Commissie 
Werkgelegenheid en Sociale zaken. Op dinsdag 22 oktober zal er over dit voorstel 
gestemd worden in de plenaire sessie van het Europees Parlement. Dat voorstel is 
zonder problemen goedgekeurd.  

Hoe zullen onze bedrijven en werknemers die getroffen worden door een no-deal-
brexit, aanspraak maken op het Globaliseringsfonds? Algemeen kan het fonds 
worden aangesproken bij meer dan vijfhonderd ontslagen ofwel in één bedrijf ofwel 
in een welbepaalde sector in nabije regio’s. Het fonds verleent steun aan projecten 
met betrekking tot actieve arbeidsbemiddeling: jobsearch, outplacement advies, 
retraining, coaching/mentoring en businesscreatie/ondernemerschap. In die speci-
fieke gevallen kan men dus steun krijgen vanuit het fonds. 

In geval van een no-deal zal Vlaanderen hoogstwaarschijnlijk aanspraak kunnen 
maken op middelen uit dit fonds omdat er een zware economische impact, inclusief 
ontslagen, verwacht wordt. Aangezien de flexibiliteitsclausule in de verordening 
toelaat multisectoriële ontslagen over meerdere regio’s op te tellen, zal de drempel 
van vijfhonderd ontslagen – spijtig genoeg – gemakkelijk worden behaald.  

De aanvraagprocedure om aanspraak te maken op dit fonds zal verlopen via ESF-
Vlaanderen. Dat zal de nodige informatie verzamelen en een aanvraag indienen bij 
de Commissie. Via de helpdesk van FIT kunnen bedrijven worden geïnformeerd 
over het steuninstrumentarium, onder andere het Globaliseringsfonds in geval van 
een no-dealbrexit. Ik schat de inzetbaarheid van dit fonds positief in, omdat dit 
ook reeds in het verleden succesvol ingezet werd in Vlaanderen, bijvoorbeeld bij 
het faillissement van Ford Genk in 2014.  

Mevrouw Lambrecht, u vroeg welke Vlaamse middelen werden voorzien. Op dit 
moment staat er geen lijn in de begroting ingeschreven. Het is wel zo dat we ho-
pelijk in 2019 nog duidelijkheid krijgen of het een no-deal- of een dealbrexit wordt. 
Zoals de situatie van de begroting er vandaag uitziet, is er nog wel ruimte op de 
begroting 2019. We zullen de situatie evalueren op het moment dat er duidelijkheid 
is over het scenario waarin we terechtkomen. Wat de federale middelen betreft, 
zijn we op dit moment totaal niet op de hoogte en weten we niet of er in de federale 
begroting iets is voorzien. 

Op de taskforce van gisteren waren er twee sectoren die nog bijkomende actie van 
de Vlaamse Regering verwachtten: de transportsector omdat ze een gebrek aan 
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expertise verwachten voor de expeditiekennis en de visserijsector omdat de 
vaarroute naar Ramsgate heel belangrijk is bij een no-deal. Frankrijk heeft plannen 
om op die rechte lijn tussen Oostende en Ramsgate een windmolenpark te zetten, 
wat een impact zou hebben op onze eigen visserijsector. We zullen een initiatief 
nemen om ofwel op Europees niveau of rechtstreeks bilateraal met Frankrijk na te 
gaan wat we kunnen doen. 

Excuseer mij voor het omstandige antwoord. Er waren veel vragen, maar ik denk 
dat ik de meeste vragen toch in detail heb kunnen beantwoorden. 

De voorzitter: De heer Tommelein heeft het woord. 

Bart Tommelein (Open Vld): Minister-president, ik dank u voor uw zeer uit-
gebreid antwoord. Ik moet eerlijk zeggen dat ik dit met dubbele gevoelens aan-
hoor. Ik kan niet zeggen dat ik gerust ben. Ik begrijp dat dit ook voor een groot 
deel is voorbereid door uw voorganger, Geert Bourgeois, die daar bijzonder veel 
aandacht aan heeft besteed in de laatste periode van zijn minister-presidentschap. 
Hij besefte welke impact dit kan hebben op Vlaanderen en ik denk dat hij de nodige 
basis heeft gelegd om toch te kunnen zeggen dat de Vlaamse Regering doet wat 
ze moet doen om de negatieve effecten van de brexit – of het een no-deal of een 
deal is – maximaal op te vangen. 

U hebt heel duidelijk gemaakt wat de verschillende punten zijn waarop de Vlaamse 
Regering zich baseert en dat die heel goed worden opgevolgd. Er zijn ook resultaten. 
In het kader van de brexit zijn al extra ondernemingen aangetrokken en er staan nog 
wat ondernemingen klaar. We moeten dus beseffen dat er misschien ook wel een 
aantal opportuniteiten kunnen zijn aan deze brexit als die er komt. We weten natuur-
lijk niet wat de toekomst zal brengen. Het is voor iedereen koffiedik kijken, maar er 
blijft niets ongemoeid: de sensibiliseringscampagnes, de roadshows, de brexitscan, de 
verschillende servicedesks. De taskforce is samengekomen en de verschillende stake-
holders zijn betrokken, wat mij niet helemaal maar toch gedeeltelijk geruststelt.  

Minister-president, we wachten met een bang hart af. Laat ze voor een oplossing 
zorgen, dat zou ook het beste zijn voor Vlaanderen en voor België. Ik denk dat de 
meeste mensen hier liever geen brexit hebben en dat we liever alles zouden laten 
zoals het was. Ik denk dat trouwens een groot deel van de Britten dit ook wil, en 
al zeker de Schotten, die helemaal geen vragende partij zijn om uit de Europese 
Unie te gaan. We maken ervan wat ervan te maken valt, en ik moet u bedanken 
voor uw toch wel nauwgezette opvolging van deze materie.  

De voorzitter: De heer Vanlouwe heeft het woord. 

Karl Vanlouwe (N-VA): Minister-president, ik dank u voor uw zeer omstandig 
antwoord, dat volledig in de lijn ligt van het werk van de vorige Vlaamse Regering. 

Ik heb hier het ‘Actieplan Brexit. De weerbaarheid van Vlaanderen verhogen’ bij. 
Heel wat maatregelen van de vorige Vlaamse Regering maar ook van uw regering 
zijn intussen genomen of worden genomen en die werden toen reeds voorbereid. 

We weten nog altijd niet exact wat er zal gebeuren. Ik probeer af en toe naar BBC 
te kijken. Er is een no-deal, er is een deal. Geen brexit zou het beste scenario zijn, 
maar ik denk dat we die fase al voorbij zijn. Tijdens het debat heeft de Britse 
premier ermee gedreigd dat er nieuwe verkiezingen komen als het debat, dat zou 
moeten worden gevoerd tijdens drie dagen, geen aanleiding zou geven tot de goed-
keuring van zijn deal. Dan zijn we helemaal bij af, dan is er geen deal en weten 
we totaal niet wat er zou gebeuren. 

Ik denk dat de huidige en de vorige Vlaamse Regering heel wat inspanningen heb-
ben gedaan. Die sensibiliserings- en informatiecampagnes zijn enorm belangrijk 
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voor de burgers, maar zeker voor de ondernemingen en onze export van diep-
gevroren groenten en fruit. Uw voorganger, Geert Bourgeois, is verschillende ma-
len bij Commissievoorzitter Juncker geweest. Hij is met onderhandelaar Barnier 
naar Zeebrugge geweest. Hij heeft ook met onze bedrijven onderhandeld. Hij is 
zelfs in Londen geweest om gesprekken te voeren. Ik was dan ook bijzonder tevre-
den dat u de taskforce onmiddellijk bijeen hebt geroepen om de bezorgdheden van 
onze ondernemingen en burgers te bespreken. 

Ik hoop dat het zal lukken om het Garantiefonds op te nemen in het MFK en dat 
we het brexitaanpassingfonds hebben voor de regio's. Ik hoop dat er middelen 
voor Vlaanderen worden vrijgemaakt in het Europees Fonds voor de Aanpassing 
aan de Globalisering en het Solidariteitsfonds. 

Ik weet als lid van het Comité van de Regio’s dat in de EU heel wat regio’s de weg 
kennen naar cohesie- en structuurfondsen en op die manier Europese middelen naar 
zich toe halen. Wij zijn een regio die getroffen wordt door een moeilijke situatie, en 
dan hoop ik ook dat de Europese Commissie de nodige flexibiliteit en soepelheid aan 
de dag legt om vanuit die cohesie- en structuurfondsen middelen naar onze bedrij-
ven te laten vloeien om zo de gevolgen van de brexit op te vangen. Minister-presi-
dent, in de twee weken dat u bezig bent, hebt u al goede stappen gezet. 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (sp·a): Minister-president, dank u voor uw uitvoerige ant-
woord. We zullen hier nog vaak op terugkomen, want elke dag is het iets anders. 
Het is zeker geruststellend dat wordt bekeken hoe die fondsen kunnen worden 
geopend voor kmo’s. Dat is niet meer dan normaal. 

Wij hadden in het regeerakkoord niets meer gezien over het Solidariteitsfonds. Daar 
bestond al de vrees dat dat moeilijk ging lukken. Wat betreft het Globaliseringsfonds 
kunnen we maar hopen dat het veel voor ons zal betekenen indien het nodig is. Toch 
ben ik een beetje ongerust omdat het geld van die fondsen er niet onmiddellijk komt. 
Dat zal wellicht een aantal jaar duren. Daarom is mijn vraag of er vanuit de Vlaamse 
begroting daarvoor in iets wordt voorzien zo belangrijk: we moeten daar heel snel 
op kunnen inspelen. Ik zal u daarover geregeld ondervragen. Ik meen begrepen te 
hebben dat u niet onmiddellijk zei dat er daar geen budgettaire ruimte voor zou zijn. 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Minister-president, bedankt voor uw uitvoe-
rige antwoord. De omstandigheden vereisen het ook wel dat, zeker in het begin 
van deze legislatuur, omstandig wordt uitgelegd wat de stand van zaken is betref-
fende de gevolgen van de brexit. Hier is al eerder gezegd dat het antwoord ons 
enerzijds tot een zekere gerustheid noopt, maar anderzijds ook tot een zekere 
ongerustheid. Het is iets wat nauw zal moeten worden opgevolgd.  

De brexit houdt ons allemaal in de ban, al lijkt het verhaal meer en meer een 
neverending story te worden. Dit verhaal is, zoals de heer Tommelein al zei, inder-
daad gestart met een berekende partijpolitieke gok van de heer Cameron in Groot-
Brittannië, die is uitgedraaid op een democratische uitslag. Dat moeten we hier 
durven te stellen. De Britten hebben gestemd voor een brexit. Zij hebben dan ook 
het recht op een behoorlijke afhandeling ervan. 

Natuurlijk, dat moet ons minder bezighouden. Wij moeten dit respecteren, maar 
vooral bezig zijn met de gevolgen van een zachte of een harde brexit en met hoe 
we dit opvangen in Vlaanderen. Minister-president, u bevestigt dat de vorige en de 
huidige Vlaamse Regering daarop voor een deel hebben geanticipeerd. Maar veel 
Vlaamse bedrijven zullen hier ernstige gevolgen van ondervinden. We moeten 
uiteraard alles in het werk stellen om die gevolgen op te vangen.  
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Het regeerakkoord bepaalt dat er een versterkte aandacht zal zijn voor de brexit-
problematiek. Er zijn ook verschillende Europese fondsen voorhanden. We moeten 
ons bewust zijn van het feit dat die Europese fondsen in het verleden vaak door 
andere landen zijn gebruikt. We moeten ervoor zorgen dat wij ook eens een trek-
kingsrecht hebben uit diverse fondsen, nu wij het echt nodig hebben. Minister-
president, ik heb uit uw antwoord begrepen dat dit uw bezorgdheid is. Maar in uw 
antwoord verraste mij het feit dat, wat betreft een van de fondsen – ik dacht het 
Solidariteitsfonds –, landen die zich goed hebben voorbereid het slachtoffer zijn 
omdat ze niet vanaf het moment dat de brexit op gang komt gebruik kunnen maken 
van de fondsen waarin ze al zwaar hebben geïnvesteerd. Ik vind dat bijzonder 
jammer. 

Misschien brengt de brexit ook opportuniteiten. De heer Tommelein, maar ook u, 
minister-president, in uw antwoord, zegden het al: er is inderdaad ook een andere 
beweging. Door de brexit komt er een beweging naar Europa toe. U stelde dat er in 
de kering tweeduizend jobs onze richting uitkomen. Dat is een goede zaak. Iedereen 
in Europa zal natuurlijk gebruik proberen te maken van de ‘brexit-exit’ van bedrijven, 
als ik het zo mag stellen. Hoe gaan wij nog extra inzetten om het jobverlies in Vlaan-
deren maximaal te compenseren door effectief in te zetten op het behoud van jobs? 

De voorzitter: Mevrouw Jans heeft het woord.  

Vera Jans (CD&V): Ik sluit mij namens mijn fractie aan bij deze vragen, niet het 
minst om het belang te onderstrepen van de gevolgen van wat er gaat gebeuren. 
Dat kan, zoals de minister-president heeft beklemtoond, niet worden onderschat, 
welke optie het ook wordt. 

Minister-president, dank u voor uw heel uitvoerige stand van zaken. Het is goed 
dat we met betrekking tot de Europese fondsen een assertieve houding aannemen. 
Anderzijds is wat u en de Vlaamse overheid doen, ook goed, op het vlak van voor-
bereiding op de brexit, in eender welke vorm. De acties die bijvoorbeeld vanuit FIT 
worden ondernomen, zijn bijzonder waardevol en zullen de komende dagen, we-
ken, maanden en jaren zeker nodig zijn, want dit verhaal zal nog wel even duren. 
Ik denk vaak dat het niet actueler wordt dan nu, maar dan gebeurt er in Engeland 
toch weer iets dat we niet hadden zien aankomen.  

Voorzitter, ik moet er nog een beetje aan wennen, maar in de commissie Buiten-
lands Beleid moet je soms vragen indienen terwijl de finaliteit van je vraag niet 
helemaal duidelijk is. Dat heeft ermee te maken dat mijn vraag niet vandaag ge-
agendeerd staat. Maar dat neemt niet weg dat ik een antwoord heb gekregen op 
mijn vraag. 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: De heer Deckmyn had nog een concrete vraag. 
Er zijn al 42 bedrijven naar hier aangetrokken. Dat is goed voor 2000 banen. Er 
zijn nog een honderd-in-de-dertig dossiers lopende. We hebben FIT daarop gezet. 
Dat is hun job. Een extra medewerker van FIT volgt in Londen die dossiers op. Op 
dit ogenblik plan ik geen bijkomende inspanningen daarvoor. Ik krijg van daaruit 
geen signalen dat er meer nodig is. Het klopt dat wij daar niet alleen rondwandelen 
om zoveel mogelijk volk naar hier te krijgen. Ik was vorige week bij Mark Rutte in 
Nederland. Wij kunnen wel heel veel sympathie voor elkaar hebben, maar daar is 
het ieder voor zich. Iedereen probeert de lakens zoveel mogelijk naar zich toe te 
trekken. Wat we tot nu toe hebben gerealiseerd, is een goede zaak. We gaan zeker 
verder op de ingeslagen weg, maar ik voorzie op dit moment geen bijkomende 
middelen of instrumenten. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Jeremie Vaneeckhout aan Jan Jambon, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse 
Zaken, Cultuur, ICT en Facilitair Management, over de doorvoer van 
munitie naar Saoedi-Arabië 

– 155 (2019-2020) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: De heer Vaneeckhout heeft het woord. 

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Minister-president, sinds 2015 is er een enorm 
bloederig conflict bezig in Jemen, dat helaas weinig aandacht krijgt maar dat daar-
om niet een minder dramatische impact heeft op de bevolking en de regio. Wij 
hebben altijd gezegd dat wij niet willen bijdragen aan dit conflict, maar het lijkt 
erop dat we dit stilzwijgend toch doen. Zo onthulde het weekblad Knack dat de 
Antwerpse haven een belangrijke schakel is in de doorvoer van explosieven en 
munitieonderdelen naar de regio. Tussen januari 2018 en juni 2019 zouden ruim 
53 ton militaire goederen vertrokken zijn naar Saoedi-Arabië. Nog in 2018 zouden 
vanuit Antwerpen drie schepen vertrokken zijn richting de Verenigde Arabische 
Emiraten, met aan boord een kleine 100 ton aan patronen en explosieven.  

Onze Vlaamse Dienst Controle Strategische Goederen, die bevoegd is voor de 
doorvoerlicenties, heeft in een reactie laten weten dat men niet op de hoogte is 
van deze doorvoer. De betrokken partijen zoals de rederij, de douane of een andere 
controle-instantie hebben er hen niet over geïnformeerd. Ze kunnen ook niet met 
100 procent zekerheid stellen dat het gaat om vergunningsplichtige defensie-
gerelateerde producten. Daarvoor is detailinformatie nodig. 

Volgens ons eigen Vlaams Vredesinstituut is dit gebrek aan controle een logisch 
gevolg van het feit dat de vorige Vlaamse Regering nooit een formeel wapen-
embargo tegen Saoedi-Arabië heeft ingesteld, ondanks het aandringen hierover in 
het parlement en ondanks steunende adviezen vanuit de Verenigde Naties. 
Minister-president Bourgeois verdedigde deze houding steevast door te stellen dat 
Vlaanderen zelf geen vergunningen zou afleveren voor wapenexport naar Saoedi-
Arabië en dat een embargo dus onnodig was. Nu blijkt dus dat de haven wordt 
gebruikt voor de doorvoer van wapentuig en dat deze onder de radar kan blijven. 

Er is steeds op aangedrongen dat ons decretale kader meer achterpoortjes zou 
sluiten en dat er veel meer duidelijkheid zou moeten zijn over de eindbestemming 
van militair materiaal dat vanuit Vlaanderen vertrekt. 

Minister-president, hoe reageert u op de onthullingen die te lezen waren in Knack en 
intussen ook in een aantal andere media? Erkent u dat het problematisch is dat de 
Antwerpse haven een doorvoerhaven blijkt te zijn voor explosieven en munitie naar 
het Midden-Oosten? Zal deze regering op basis van de nieuwe gegevens wel besluiten 
tot een wapenembargo tegen Saoedi-Arabië? Is dit nog voor andere landen wenselijk? 
Welke decretale initiatieven plant u om de zwaktes in de huidige regelgeving bij te 
sturen? Hoe wenst u een beter zicht te krijgen op de doorvoer van militair materiaal?  

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Eerst wil ik zeggen dat het artikel in Knack het 
over twee verschillende dingen had: enerzijds ging het over de doorvoer en anderzijds 
over zaken die bijvoorbeeld in Wallonië een exportvergunning hebben gekregen en 
waar Vlaanderen niets over te zeggen heeft. Ergens in België heeft men een wapenex-
portlicentie gekregen. Hier hebben we het expliciet over de doorvoerproblematiek. 

Het standpunt is dat elke doorvoer, die in strijd is met de verplichtingen van het 
Wapenhandeldecreet, problematisch is. Dat lijkt hier voor minstens een deel van 
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de goederen het geval te zijn. Als het effectief ging over gecontroleerde goederen, 
dan had de rederij of elke andere betrokken partij in de beschreven gevallen de 
vooropgestelde doorvoer aan de Dienst Controle Strategische Goederen minstens 
moeten melden. Dat is een decretale verplichting en dat is hier niet gebeurd. Bij 
een doorvoer zonder overlading of herlading moet dat als ze een redelijk vermoe-
den hebben dat de doorvoer onder een van de vergunningsplichtige gevallen kan 
vallen. Die staan opgesomd in artikel 8 van het Wapenhandeldecreet en dat was 
hier aan de orde. In punt 3 van artikel 8 staat: “De goederen die bestemd zijn of 
kunnen bestemd zijn voor het plegen van genocide, misdaden tegen de menselijk-
heid of oorlogsmisdaden omschreven in de internationale verdragen waarbij België 
partij is.” Punt 4 zegt: “De doorvoer is strijdig of kan strijdig zijn met de verplich-
tingen van het Vlaamse Gewest en België als partij bij internationale verdragen of 
als lid van internationale regimes op het gebied van non-proliferatie of ontwape-
ning.” Minstens op basis van die twee punten was het hier aan de orde. 

Het al dan niet besluiten tot een wapenembargo of algemene beperkende maat-
regelen tegen Saoedi-Arabië houdt rekening met verschillende elementen en 
overwegingen. Zo vindt Vlaanderen dat een wapenembargo tegen het betrokken 
land enkel effectief en efficiënt kan worden uitgevoerd binnen een Europese con-
text. Als Vlaanderen, die kleine speldenkop op de wereld, een wapenembargo zou 
invoeren en alle andere Europese landen niet, zal dat aan de wapentrafiek niets 
veranderen, alleen dat het misschien niet meer via de haven van Antwerpen gaat, 
maar via een andere. In een Europese context zijn wij hevig pleitbezorger van dat 
wapenembargo. Ook in dit dossier zou een eenzijdige Vlaamse uitvaardiging van 
algemene beperkende maatregelen tegen Saoedi-Arabië wellicht enkel tot gevolg 
hebben dat deze transporten via een andere Europese haven zouden verlopen en 
zou dit dus niets aan de problematiek verhelpen. Een globale Europese oplossing 
is dus volgens mij de enige efficiënte oplossing, en wij zullen daar ook voor ijveren. 

Wat betreft uw vraag over de andere landen: de kern van wapenexportcontrole is 
het aftoetsen van de transactie naar de landen van eindgebruik aan de acht strenge 
criteria van het Wapenhandeldecreet. 

Een wapenembargo is slechts een van de acht criteria waaraan getoetst wordt en dit 
is terecht een uitzonderingsmaatregel, zowel op internationaal als op Vlaams niveau. 
Toen de mogelijkheid van Vlaamse algemene beperkende maatregelen in het Wa-
penhandeldecreet is ingeschreven, zijn in de memorie richtsnoeren opgenomen om 
dat duidelijk te maken. Die richtsnoeren stellen ook duidelijk dat we voorrang geven 
aan multilaterale embargo’s als die nodig zijn. Dat geldt zowel voor Saoedi-Arabië 
als voor andere landen. Een eenzijdig Vlaams wapenembargo heeft niet veel zin. Dat 
moet in Europees verband, en daar willen we hevige pleitbezorgers voor zijn. 

Wat betreft decretale initiatieven, ging het in de beschreven gevallen in het artikel 
in Knack niet over een zwakte in de regelgeving, maar wel over de niet-naleving 
van het decreet door de partijen die bij de doorvoer betrokken waren. Een 
aanpassing van het decreet is volgens mij dus niet aan de orde. 

Het is mijn taak om de doorvoer te controleren die volgens het Wapenhandel-
decreet vergunningsplichtig is. Bij doorvoer zonder overlading of herlading gaat 
dat over de gevallen die specifiek in het Wapenhandeldecreet zijn beschreven. De 
focus op die gevallen was een bewuste keuze om en is in lijn met het VN-Wapen-
handelsverdrag. Het gaat hier zoals reeds aangegeven over de gevallen waar een 
redelijk vermoeden geldt. 

Over deze gevallen van vergunningsplichtige doorvoer zonder overlading of herla-
ding zal de Dienst Controle Strategische Goederen nagaan hoe zowel de actoren die 
bij dergelijke doorvoer betrokken zijn als de relevante controle-instanties sterker 
geresponsabiliseerd kunnen worden. 



Commissievergadering nr. C15 (2019-2020) – 22 oktober 2019 25 

Vlaams Parlement 

 

De voorzitter: De heer Vaneeckhout heeft het woord. 

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Minister-president, dank u wel, vooral voor de 
transparantie. Het is goed dat er heel snel duidelijkheid over is dat er blijkbaar wel 
een aantal problematische zaken aan deze situatie zijn die in strijd zouden blijken 
te zijn met het Wapenhandeldecreet. Het is ook goed dat we in het parlement heel 
duidelijk weten wat daar gebeurd is en we moeten daar een antwoord op geven. 

Net zoals u is mijn fractie er ook voorstander van om oplossingen zo vaak mogelijk 
in Europese context te vinden. Wij denken dat dat ook in dezen het meest wense-
lijke scenario is. Aan de andere kant, als dit vooralsnog onhaalbaar blijkt te zijn, 
om welke reden dan ook – we hebben daar vorige week ook een discussie over 
gehad in de plenaire vergadering over andere conflicten –, dan gaat het toch over 
het nemen van onze morele verantwoordelijkheid, ook van Vlaanderen, wijzelf dus. 
Ik heb dus nog enkele vragen.  

Waarom kiezen we er toch niet voor om de mazen in het net zo klein mogelijk te 
maken en te zorgen dat ten minste een gemakkelijke doorgang via Antwerpen niet 
meer haalbaar is? Dan moeten de mensen die die wapens ter plaatse willen krijgen, 
misschien naar andere wegen zoeken. Het is niet aan ons om het hun gemakkelijk 
te maken en het hun maar via Antwerpen te laten doen. Waarom nemen we als 
Vlaanderen toch niet onze verantwoordelijkheid? Ik begrijp dat er decretaal geen 
enkel probleem zou zijn en dat als alle voorschriften die erin staan juist toegepast 
worden, het op dat moment anders zou gelopen zijn. Hoe kunnen we dan zorgen 
dat een herhaling hiervan in de toekomst vermeden wordt? Moeten de betrokken 
diensten versterkt worden? Moeten de douanediensten versterkt worden? Wat 
moet daar het antwoord op zijn? Of gaat het enkel over het niet-opnemen van 
verantwoordelijkheid vanwege een andere prioriteit? Wat is uw antwoord daarop? 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Minister-president, u zei dat bepaalde actoren, 
wanneer zij bij doorvoertransacties geconfronteerd worden met zaken waarvan ze 
denken dat ze niet koosjer zijn, meldingsplicht hebben. Meldingsplicht is één zaak, 
maar als daar weinig sancties tegenover staan, dan zijn mensen misschien minder 
geneigd om dat te melden. Zijn er bepaalde sancties voorzien wanneer men vaststelt 
dat bepaalde actoren zich niet houden aan de meldingsplicht? 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Minister-president, de voorbije legislatuur waren er 
vanuit onze fractie bij monde van de heer Daems ook al verschillende kritische 
vragen ten aanzien van de wapenleveringen aan Saoedi-Arabië. Dat heeft in 2016 
geleid tot een resolutie over de algemeen beperkende maatregelen. Dat komt erop 
neer dat Vlaanderen tijdelijke maatregelen kan nemen. Volgens mij is dat tot op 
vandaag niet gebeurd. U hebt dat daarnet ook gezegd. Ik volg u ook dat we in de 
richting van Europa moeten kijken voor een globale aanpak willen we tot een 
succesvolle aanpak komen. 

Er is een tweede element, maar daar wil ik niet meteen de link maken met de 
specifieke doorvoer: het is ook belangrijk dat we rekening houden met het feit dat 
Vlaanderen heel wat doorvoer van strategische producten kent en dat dat in de 
toekomst vlot moet blijven gebeuren. We willen dat onze havens aantrekkelijk blij-
ven. Deze bezorgdheid wat betreft de bureaucratie wil ik even meegeven. 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer Vaneeckhout, we kunnen heel lang 
discussiëren over dat eerste punt. Maatregelen nemen waardoor we in Vlaanderen 
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nadelen hebben en die voor de rest op Europese schaal of op wereldschaal niets 
aan de zaak veranderen? Je kunt daar natuurlijk enorm principieel in zijn, waarbij 
je niets oplost maar wel de nadelen binnentankt. Ik ben een andere mening toe-
gedaan. Ik denk dat we hevige pleitbezorgers moeten zijn op Europees niveau om 
tot een Europese regeling te komen. Dat zijn wij ook. Het is duidelijk dat dit een 
moeilijk debat is. De belangen zijn erg groot. Maar als Vlaamse haven eenzijdig de 
beslissing nemen om geen doorvoer naar Saoedi-Arabië of andere landen waar er 
conflicten zijn toe te laten, terwijl we weten dat er daardoor geen container minder 
naar die gebieden zal gaan, dat is volgens mij niet de juiste benadering. 

Wat de decretale aanpassingen betreft, heb ik juist geantwoord dat we het contro-
lemechanisme meer gaan sensibiliseren om misschien nog wat proactiever te werk 
te gaan. Het is duidelijk dat hier in dit geval de reder en ook de douane in gebreke 
zijn gebleven. Die hadden de controleorganisatie moeten inlichten. De sancties zijn 
dat het voor betrokken reders in de toekomst moeilijker zal zijn om een doorvoer 
te kunnen doen. Daar zit het sanctiemechanisme in. 

Mevrouw Talpe, het is juist om die bureaucratie tot een minimum te beperken dat 
men het Wapenhandeldecreet zo heeft opgesteld dat alleen daar waar aanwij-
zingen zijn er een controle moet gebeuren. Men heeft er dus wel aandacht voor 
gehad om niet te veel te bureaucratiseren. 

De voorzitter: De heer Vaneeckhout heeft het woord 

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Minister-president, u zult op onze fractie kun-
nen rekenen als het erom gaat op Europees niveau het voortouw te nemen om hier 
een Europees antwoord op te formuleren. In tussentijd blijven we sterk aandringen 
om daar wel een antwoord op te geven met Vlaanderen. Het Vlaams Vredes-
instituut is heel duidelijk in zijn vraag hieromtrent. Ik denk dat het daar de nodige 
redenen voor heeft. We spreken niet over zomaar iets, we spreken over militair 
materieel dat gebruikt wordt in bloedige conflicten. Ik denk dat het niet te veel ge-
vraagd is van een warm Vlaanderen om daar zijn verantwoordelijkheid in te nemen 
en ook op dit moment zelf al een initiatief te nemen. Voor de rest hopen we 
inderdaad dat dit op de agenda van de controlediensten als prioriteit kan worden 
behandeld. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


